



春来新叶遍城隅 金融活水“挂绿”羊城

人不负青山，青山定不负人。2022年广州市政府工作报告指出，以碳达峰碳中和目标为引领，持续推进“还绿于民”，发展绿色产业，创建绿色城市，加快生态绿色低碳转型。建设银行广州分行坚持“创新、协调、绿色、开放、共享”的理念，以“双碳”目标为引领，持续发力“碳金融”，助推绿色生态和环境资源优势转化为经济和产业优势，打造出了一派生态经济协同发展的建行“绿色范儿”。

辽阔的南海上，一组组风电机组正在匀速转动，将取之不尽的风能转化为电能，让清洁能源点亮万家灯火。在这里，有着全球首台可抗17级台风漂浮式海上风机，其中风力发电的塔杆——风电塔筒的采购及安装调试由广东水电二局股份有限公司（简称：粤水电）负责。这些海上风机的成功运行，不仅标志着我国已具备大容量抗台风型漂浮式海上风电机组自主研发、制造、安装及运营能力，更成为国家电力绿色转型，实现“双碳”目标的优秀案例。



■粤水电新疆布尔津风电场。

助力绿色产业腾飞

粤水电全资子公司——广州市晋丰实业有限公司（简称：晋丰公司）便是建设银行广州分行绿色金融实践的受益者。晋丰公司主要负责贵阳江海上风电建设项目的风电塔筒生产，需要在短时间内解决融资问题，建设银行广州增城支行了解到公司业务难点后，第一时间做好对接，创新“供应链金融+绿色能源产业”产品，并加紧审批流程，开放绿色通道，通过“E信通”成功为晋丰公司投放5000万元风电供应链专项贷款，让企业顺利投入设备生产，大

大提升排产效率，解了项目的“燃眉之急”，为整个风电项目的建设进度按下“加速键”，助力清洁能源产业的蓬勃发展。

“我们的信贷项目会重点关注绿色先进制造业，通过创新产品和服务，以优惠的利率、实在的信贷资金支持，帮助企业实现绿色发展。”建设银行广州增城支行负责人说。据了解，建设银行广州增城支行紧扣区域发展，打造“挂绿”品牌，通过坚持绿色运营、发展绿色业务、培养绿色经理、打造绿色港湾、讲好绿色故事，全

面培育绿色金融。如今，增城区绿色产业逐步“扬帆起航”，建设银行绿色金融的脚步也越发稳定而坚实。

一直以来，建设银行广州分行践行“绿链”特色发展思路，从绿色金融的产业链、供应链和生态链着手，持续丰富新金融实践的绿色内涵，在节能减排、清洁能源、污染防治等领域加大信贷投放，为生态文明和绿水青山贡献了金融力量。截至2021年末，该分行绿色贷款余额超700亿元，保持绿色信贷六大重点领域全覆盖，资产质量保持零不良。

综合服务赋能企业

作为广州地区绿色金融发展的“领头羊”，建设银行广州分行充分发挥自身综合性、多功能的金融服务优势，以“八推进”全面强化绿色金融总体布局，加强绿色供应链、绿色结算等产品创新，在制度、组织、市场、产品、服务、保障措施等领域加强全链条综合服务，赋能企业全面实现绿色发展。

在珠江新城，有这样一栋大厦，拥有着全球首例集智能遮阳百叶、光电幕墙、风力发电系统等11项先进技术于一身的高性能双层幕墙，而幕墙的制造商正是广州江河幕墙系统工程有限公司（简称：江河幕墙）。江河幕墙着力推动太阳能光电幕墙在超高层建筑中的运用，将光伏发电从光伏电站引入到城市建筑上。据江河幕墙财务总监介绍，目前，该项技术已申请了专利，成为从“节约能源”到“创造能源”的新型产品代表，可为建筑大大节省输电线路与设备占地。“我们正致力于光电幕墙的开发和推广，在这过程中，建设银行起到了积极、重要的作用。有了建行的金融支持，我们才能全身心投入研究和开发，没有后

顾之忧。”

建设银行广州分行在机构、行业、产品等方面加强多维融合，对绿色金融先进制造业等客户建立“智造之光”名单。作为名单客户之一，江河幕墙与建设银行的业务合作由来已久，早在2016年，建设银行广州增城支行就为江河幕墙提供了3亿元授信，如今，该授信已达4亿元。此外，建设银行广州增城支行定制“光伏贷”方案，为江河幕墙光电幕墙等环保产品的研发和生产提供资金支持。“建设银行是我们全方位的合作伙伴，从企业员工的工资发放、到项目的日常回款

和用款，再到为链条客户申请贷款，建设银行为我们提供了诸多服务，全力支持我们生产绿色产品。”江河幕墙财务总监表示。

为满足战略性产业集群企业全生命周期金融需求，建设银行广州分行“智造之光”战略性产业集群客户搭建专属服务平台，为企业提供集融资与融智于一体的特色化、智能化一站式服务。同时，创新打造“智造·绿色+”等“六智六+”专属产品体系，以金融活水对绿色及先进制造业给予专项支持，助力广州市制造业绿色高质量发展。



■江河幕墙铝型材仓库内，工人正在有序搬运铝型材。

协企助企多方“降碳”

在碳中和行动中，建设银行广州分行积极发挥金融引导作用，将绿色低碳作为客户选择标准，通过不断创新“碳金融”产品，对绿色产业进行资金倾斜，促使更多资金流向资源利用率高、能源消耗低、技术革新快、环境污染少的行业，并帮助碳减排压力大的行业、企业主动转型升级，助力调整优化经济结构，提升绿色循环经济在整个经济结构中的比重。

有的企业开发产品助力“减碳”，也有的企业从生产源头着手，加大投资实现“降碳”。西子西奥电梯有限公司（简称：西子西奥公司）正通过建立新的节能生产基地，从立式窗、双层外墙厂房、二级能效主机等板块着手，有效降低碳排放。记者了解到，在生产过程中，西子西奥公司也积极减排，“我们不仅淘汰了燃油叉车的使用，而且生产二级能效的电梯主机，比三级能效更节能省电。”西子西奥公司负责人介绍说。

为解决流动资金需求，西子西奥公司向建设银行申请贷款，企业的“降碳”行动，正好与建设银行广州分行的绿色金融理念不谋而合。2021年12月9日，建设银行广州增城支行为该公司落地系统内第一笔“碳足迹”挂钩贷，创新将贷款利率、综合成本等与企业经营发展产生的二氧化碳排放量挂钩，并且在授信审批、放款流程中开辟绿色通道，有效引导企业落实国家“双碳”的目标。“建设银行让我们享受到绿色制造、低碳生产在融资上的优惠与便利，这笔贷款大大提高了我们控制自身碳排放总量的积极性，为建设银行点赞。”西子西奥公司负责人对建设银行广州增城支行高效发放的1100万元贷款资金给予高度评价。

为实现碳排放总量和强度“双控”的目标，金融活水的精准浇灌必不可少。无论是风电设备制造企业晋丰公司，或者是积极推进光电幕墙生产的江河幕墙，还是主动节能减排的西子西奥公司，建设银行广州分行皆以金融力量主动赋能企业绿色实践。记者了解到，除了“碳足迹”挂钩贷之外，建设银行广州分行还在系统内或当地同业首创“绿色租融保”“绿色环保支持贷”“绿色E销通”等绿色金融产品，将绿色金融可持续发展和广州高质量发展相融合，相促进。

以“低碳”为出发点和落脚点，充分发挥金融机构在经营信用、传导政策、金融资源配置等方面的作用，深化新金融“以人为本”的理念，建设银行广州分行正以实际行动引领绿色金融新潮流。